ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas, 2° semestre, ER 01.07.13 V1
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ 5" X, .
X~Ex()>F(x)=1—e* (x <0); X~G(a, ) > cX~G(a,1/c) c = cte; X :ZL ; (n—l)S2 =n§?
n

n v \?2 n 2
" (X, - X " X2 _
S? :Z':l( ) :z':1 - X% X ~ x4, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; MX(S)=(1—ZS)_M2,S<%
n n

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaco de resultados Q .

O espaco de resultados associado a observacao do rendimento anual das familias é continuo. \)/( :
Se A e B sdo incompativeis entdo P(B) = P(BN A). X

Seja {4;, 4,, A3} uma particdo de 2 e 0 acontecimento Bc (2.

Se B é independente de qualquer dos acontecimentos 4,, A,, A5, entdo P(B) = P(B) X P(12) X

Se AnB=41R, entdo P(ANB)=0

2. Seja X uma variavel aleatéria com funcéo probabilidade ou densidade de probabilidade fx(x) e Dy o
conjunto de pontos de descontinuidade da fungéo distribuicdo Fy(x)

V F
Se X € uma v.a. continua, Fy(x) = fx(x) nos pontos x € R em que existe derivada de Fy(x). X
Sejam a < b, nUmeros reais e P(X < a) > 0, P(X > b) > 0. Qualquer que seja X tem-se X
PX<alX>b)=0
Dy = @ ndo garante que X seja uma v.a. continua X
Se X é umav.a. continua, fx(x) pode assumir valores superiores a 1 X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatéria bidimensional continua com fungéo distribuicéo conjunta Fy ., (X,y).
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
SeY =u— X entdo Var(Y) = p?Var(X) X
PX<Y)+PX=2Y)=1 X
SeY =X/2,entdo P(Y <y) = Fx(2y)

Se X e Y sdo variaveis aleatérias independentes entdo E(X|Y = y) = E(Y) X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

vV F
Se X é uma variavel aleat6ria continua, a variavel Y = Fy(x)~U(a,b) V (a,b) € R X
Seja X~N(u,0%) e b = —20 uma constante, entdo P(X < u + b) ndo depende de u e o2 X
Sejam X; e X, o nimero de ocorréncias de um processo de Poisson com ritmo médio A, por X
hora, respectivamente nos intervalos At; = (0,3) e At, = (0,6),entdo X; + X,~Po(21)
SeX~B(n,0),entdoY =n—X~B(n,1—0). X

5. Considere uma amostra casual simples (X;,X,,---,X,,) de dimensdo n > 2 retirada de uma Populacdo X

com parametros desconhecidos.

\% F
Cov(X,X)=0 i#j (i,j=12-,n) X
Max{X;} e Min{X;} sdo variaveis aleatorias dependentes X
(X —n)?/25,? é uma estatistica. X
Se existir funcéo geradora de momentos de X (M, (s) ) entdo
X

E(X; + X;) = 2Mx(0)

6. Mostre que se A e B forem acontecimentos mutuamente exclusivos entdo se tem: [Cotag&o: 15]

PAIAUB) = 0
__ P[AN(AUB)] _ P[(ANA)U(ANB)]
P(AlAVB) = P(AUB)  P(A)+P(B)-P(ANB)
__ P(A)+P(ANB)-P[AN(ANB)] _ P(A)
"~ P(A)+P(B)-P(4nB)  P(A)+P(B)

Porque se A e B forem acontecimentos mutuamente exclusivos entédo

ANB=0=>P(ANB)=0 e

AN(ANB)=AnP=0=>P[ANn(ANB)]=0

7. Se X~U(a, B) determine a distribuicdo de Y = Fy(x). Justifiqgue cuidadosamente todos os

passos. [Cotagao: 15]
Y = Fyx(x) e por definicdo 0 < Fy(x) < 1
A funcio distribuicdo de Y = Fx(x) € dada por
P(Y<y)=PF(x)<y)=P(X<F'(y) = FKlFx'Ml=y 0<y<1

entdo Y~U(0,1)



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas, 2° semestre, ER 01.07.13V2
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagcdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. Nas quest perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: Pl P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB= entio P(AUB) = P(A)+ P(B)
Var(X) = E(X— )" = E(X?) =45 COUX,Y) = E{(X — )Y — 1, = ECXN ~EQOE(Y); ey = S D)
E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcéo geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M,(0).

X~Po(A) = f(x) = (e24%) /x! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n, 0) = f(x) = (Z) 0*(1 — )" *(n > 1,x = 0,1,--,7)

_ YU X, ,
X~Ex()>F(x)=1—e* (x <0); X~G(a, ) > cX~G(a,2/c) c = cte; X :ZL ; (n=1S 2=ng?
n

n T\ 2 n 2
C (X=X CXE
:Zﬂ( ) :Z'=1 ~ X%, X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; MX(S):(l—Zs)‘”’Z,s<%
n n

SZ

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10]
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaco de resultados Q.

V F
O espaco de resultados associado a observagéo da variagdo do preco de uma accao de uma X
empresa é continua.
Se A e B s&o incompativeis entdo P(B|A) = P(B)/P(4). X
Seja {A,,A,, A3} uma particdo de 2 e o acontecimento Bc (2. X
Se B é independente de qualquer dos acontecimentos 4,, A,, A5, entdo P(B) # P(B) X P(12)
Se AnB=4{2, entdo P(ANB)+#0 X

2. Seja X uma varidvel aleatdria com funcdo probabilidade ou densidade de probabilidade fx(x) e Dy 0 conjunto
de pontos de descontinuidade da fun¢éo distribuicdo Fy(x).

V F
Fy(x) = fx(x) nos pontos x € R em que existe derivada de Fyx(x) se e s se X é umav.a. X
continua.
Sejam a < b, nimeros reais e P(X > a) > 0, P(X > b) > 0. Qualquer que seja X tem-se X
PX>alX>b)=1
Se X é uma v.a. continua entdo Dy € um intervalo n&o vazio de R. X
Se X for uma variavel aleatoria, Fyx(x) nunca pode assumir valores superiores a 1 X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional continua com fungéo distribuigéo conjunta F, , (x,Y).

vV F
SeY =u—Xentdo Var(Y) = Var(X) X
PX<Y)+PX=Y)<1 X
Se X e Y sdo variaveis aleatérias independentes entdo E(X|Y = y) = E(X) X
SeY =2X,entdo P(Y <y) = Fx(v/2) X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Vv F
Se X é uma variavel aleatdria continua, a variavel Y = Fy(x)~U(0, 1) X
Seja X~N(u,0%) e b = —20 uma constante, entdo P(X < u + b) depende de u e o2 X
Sejam X; e X, o nimero de ocorréncias de um processo de Poisson com ritmo médio A, por X
hora, respectivamente nos intervalos At, = (0,2] e At, = (2,5], entdo X; + X,~Po( A, + 4;)
Se X~B(n,0), entdo Y =n—X~B(n—x,0). X

5. Considere uma amostra casual simples (X;,X,,::+,X,,) de dimensdo n > 2 retirada de uma Popula¢do X com
parametros desconhecidos e variancia positiva.

V F
Cov(X,X))=0f i=j (i,j=12-,n) X
Max{X;} e Min{X;} sdo variaveis aleatérias independentes
(X — uy)?/25%é uma estatistica. X
Se existir fungéo geradora de momentos de X (M, (s) ) entéo
E(X, +X,) = [My(0)]? X

6. Mostre que se A e B forem acontecimentos mutuamente exclusivos entdo se tem:

P(4)

[Cotacgédo: 15]

7. Se X~U(a, B) determine a distribuicao de Y = Fy(x). Justifique cuidadosamente todos os

passos. [Cotagdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas, 2° semestre, ER 01.07.13V3
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V3

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ 5" X, .
X~Ex()>F(x)=1—e* (x <0); X~G(a, ) > cX~G(a,1/c) c = cte; X :ZL ; (n—l)S2 =n§?
n

n v \?2 n 2
" (X, =X " X2
Z':l( ) :z':1 - X% X ~ x4, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; MX(S)=(1—ZS)_M2,S<%
n n

S?=

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre
um minimo de zero e um méaximo de 10]
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva

1 Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaco de resultados Q .

O espaco de resultados associado a observagéo do rendimento anual das familias é discreto. . Fx
Se A e B s&o incompativeis entdo P(A) = P(A N B).

Seja {4;, 4,5, A3} uma particdo de 2 e 0 acontecimento Bc (2.

Se B é independente de qualquer dos acontecimentos 4,, A,, A5, entdo P(B) = P(B) X P(12)

Se AnB=41R, entdo P(ANB)=0 X

2. Seja X uma varidvel aleatdria com funcdo probabilidade ou densidade de probabilidade fx(x) e Dy 0 conjunto

de pontos de descontinuidade da fun¢éo distribuicdo Fy(x).

\Y F
Se X € uma v.a. discreta, Fx(x) = fy(x) nos pontos x € Dy X
Sejam a < b, nUmeros reais e P(X < a) > 0. P(X > b) > 0 Qualquer que seja X tem-se X
P(X>b|X<a)=0
Se Dy # @ € Yyep, P(X = x) = 1 entdo X € uma v.a. mista. X
Se X é uma variavel aleatoria discreta, fx(x) ndo pode assumir valores superiores a 1 X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional continua com fung&o distribuicdo conjunta F, , (x,Y).

V F
SeY=u—Xentdo Var(Y) = u—Var(X) X
PX<Y)+PX>Y)<1
SeY =X/2,entdo P(Y <y) = Fx(2y) X
Se X e Y sdo variaveis aleatérias independentes entdo E(X|Y = y) = E(Y) X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

vV F
Se X é uma variavel aleat6ria continua, a variavel Y = Fy(x)~U(a,b) V (a,b) ER X
Seja X~N(u,0%) e b = 20 uma constante, entdo P(X < u + b) ndo depende de u e o2 X
Sejam X; e X, o nimero de ocorréncias de um processo de Poisson com ritmo médio A, por X
hora, respectivamente nos intervalos At, = (0,2) e At, = (0,5), entdo X; + X,~Po( A, + 1,)
Se X~B(n,0), entdo Y =n—X~B(n—x,1—06). X

5. Considere uma amostra casual simples (X;,X,,::-,X,) de dimensdo n > 2 retirada de uma Popula¢do X com
parametros desconhecidos e variancia positiva.

\% F
Cov(X,X)=0 i#j (,j=12--,n) X
Max{X;} e Min{X;} sdo variaveis aleatérias dependentes X
X?/S5?% é uma estatistica. X
Se existir fungéo geradora de momentos de X (M, (s) ) entéo
E(X, + X;) = 2M(0) X

6. Mostre que se A e B forem acontecimentos mutuamente exclusivos entdo se tem:

P(4)

P(AlAUB) = PP (B

[Cotagéo: 15]

7. Se X~U(a, B) determine a distribuicao de Y = Fy(x). Justifique cuidadosamente todos os

passos. [Cotagdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas, 2° semestre, ER 01.07.13
12 Parte - Tedrica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ 5" X, .
X~Ex()>F(x)=1—e* (x <0); X~G(a, ) > cX~G(a,1/c) c = cte; X :ZL ; (n—l)S2 =n§?
n

n v \?2 n 2
" (X, =X " X2
Z':l( ) :z':1 - X% X ~ x4, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; MX(S)=(1—ZS)_M2,S<%
n n

S?=

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre
um minimo de zero e um méximo de 10
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva

1. Sejam A e B acontecimentos com probabilidade positiva de um espaco de resultados Q.

vV F
O espaco de resultados associado a observagéo da variagdo do pre¢co de uma acc¢ao de uma X
empresa é discreto.

Se A e B sfo incompativeis entdo P(A|B) = P(A)/P(B). X

Seja {A,,A,, A3} uma particdo de 2 e o acontecimento Bc (2. X
Se B é independente de qualquer dos acontecimentos A4, A,, A5, entdo P(B) # P(B) X P(2)

Se ANB=10, entdo P(ANB)#0 X

2. Seja X uma variavel aleatdria com funcéo probabilidade ou densidade de probabilidade fx(x) e Dy 0 conjunto
de pontos de descontinuidade da fun¢éo distribuicdo Fy(x).

\% F
Se X é uma variavel aleatoria mista e Dy = {a}, entdo Fx(x) = fx(x) nos pontos x € R_¢;; em X
que existe derivada de Fy(x).
Sejam a < b, nUmeros reais e P(X < a) > 0, P(X < b) > 0. Qualquer que seja X tem-se X
PX<b|X<a)=1
Se X € uma v.a. discreta entdo Dy € um conjunto de pontos isolados de ‘R . X
Se X é uma variavel aleatoria, Fy(x) nunca pode assumir valores inferiores a 0 X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional discreta com fungéo distribui¢ao conjunta F, , (x,y).

\Y F
SeY=u—Xentdo Var(Y) = u+ Var(X) X

SeY =2X,entdo P(Y <y) = Fx(y/2)

Se X e Y sdo variaveis aleatérias independentes entdo E(Y|X = x) = E(Y)
PX<Y)+PX>YV)<1 X

vsff —




4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\% F
Se X é uma variavel aleatéria continua, a variavel Y = Fx(x)~U(0,1) X
Seja X~N(u,02) e b = 20 uma constante, entdo P(X < u + b) depende de u e o2 X
Seja X; e X, o numero de ocorréncias de um processo de Poisson com ritmo médio A, por hora, X
respectivamente nos intervalos At; = (2,5] e At, = (5,10], entdo X; + X,~Po( A, + 1,)
Se X~B(n,0), entdo Y =n—-X~B(n,1—0). X

5. Considere uma amostra casual simples de dimenséo n > 2 retirada de uma Popula¢gdo X com parametros
desconhecidos.

\% F
Cov(Xp,X))=0f i=j (1,j=12--,n) X
Max{X;} e Min{X;} sdo variaveis aleatérias independentes
X?/20? é uma estatistica. X
Se existir fungéio geradora de momentos de X (M, (s) ) entéo
E(X; +X;) = [Mz(0)]? X

6. Mostre que se A e B forem acontecimentos mutuamente exclusivos entdo se tem:

P(4)

P(A)+P(B) [Cotacéo: 15]

P(AJAUB) =

7. Se X~U(a, B) determine a distribuicdo de Y = Fx(x). Justifigue cuidadosamente todos os

passos. [Cotacdo: 15]



Exame Epoca Recurso

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2012-2013 01.07.13

22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificacées
la.(10) 2a.(10) 3a.(20) 4a.(10) T:

1b.(15) 2b.(15) 3b.(20) 4b.(20) P:

Atencao: Nas perguntas de resposta multipla, uma resposta errada desconta 2.5 pontos.

1. Em certa cidade, a percentagem de leitores do jornal B é dupla da percentagem de leitores do
jornal A. A percentagem de leitores de pelo menos um destes jornais €, também, dupla da
percentagem de leitores de ambos os jornais. A percentagem de leitores de ambos 0s jornais

é de 10%.

a) Se selecionarmos 15 pessoas dessa cidade, qual é a probabilidade de pelo menos 3 lerem

ambos os jornais.

0.8715 [ ] 0.1841 X 0.0556 [_] 0.7331[]

b) Calcule a probabilidade de “um leitor do jornal A ler o jornal B” e “ um leitor do jornal B ler o

jornal A” e compare-as. Justifique convenientemente.

P(B|A) = 1> P(A|B) = 0.5

2. O numero de mensagens que chegam, por minuto, a um computador utilizado como servidor,

tem distribuicdo de Poisson com média igual 0,1.

a) Qual é a probabilidade de que cheguem, quanto muito, 2 mensagens numa hora.

0.0149 [ ] 0.0446 | 0.0174 [] 0.0620 X

b) Determine o intervalo de tempo necessario para que a probabilidade de que néao

chegue nenhuma mensagem durante esse intervalo seja igual a 4,5%.

Y — tempo, em minutos, até chegada de uma mensagem~Ex(0.1)

y=?:P(Y >t)=0.045 &y =31,011



3. Seja X uma variavel aleatoria com fungéo densidade de probabilidade dada por:

_1+x —-1<x<0
fX(x)_{1—x 0<x<1

a) Encontre a funcdo distribuicdo de X e classifique a varidvel aleatoria. Justifique
devidamente a resposta.

X é uma variavel aleatéria continua.

-1 X<0
b) Sejay={0 0<X<1/2. Calcule o valor esperado da variavel aleatéria Y
1 X=>1/2

Entdao E(Y) = —Z;

4. O tempo que uma pessoa gasta, diariamente, a aguardar pelo transporte publico, tem
distribui¢cdo uniforme no intervalo (0, 12).

a) Determine a probabilidade de, em certo dia, o tempo gasto a aguardar pelo transporte
publico seja inferior a 5 minutos.

0.6667[_| 0.5833[] 0.4167 X 0.3333 ]

b) Seleccionada uma amostra casual simples de 49 dias, determine a probabilidade de o
tempo médio de espera a aguardar pelo transporte publico, seja superior a 7 minutos.

P(X > 7) = 0.0217



Exame Epoca Recurso

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2012-2013 01.07.13V2
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificagdes
la.(10) 2a.(10) 3a.(20) 4a.(10) T:

1b.(15) 2b.(15) 3b.(20) 4b.(20) P:

Atencédo: Nas perguntas de resposta multipla, uma resposta errada desconta 2.5 pontos

1. Em certa cidade, a percentagem de leitores do jornal B é dupla da percentagem de leitores do
jornal A. A percentagem de leitores de pelo menos um destes jornais €, também, dupla da
percentagem de leitores de ambos os jornais. A percentagem de leitores de ambos os jornais é

de 10%.

a) Se selecionarmos 15 pessoas dessa cidade, qual é a probabilidade de pelo menos 5 lerem

ambos os jornais.
023 [] 0.9895 ] 0.9572 [ ] 0.0127 X

b) Calcule a probabilidade de “um leitor do jornal A ler o jornal B” e “ um leitor do jornal B ler o
jornal A” e compare-as. Justifique convenientemente.

2. O numero de mensagens que chegam, por minuto, a um computador utilizado como servidor,
tem distribuicdo de Poisson com média igual 0,1.

a) Qual é a probabilidade de que cheguem, quanto muito, 2 mensagens em meia hora.

0.1991 [] 0.1494 [ ] 0.4232 X 0.2240 ]

b) Determine o intervalo de tempo necessario para que a probabilidade de que ndo chegue
nenhuma mensagem durante esse intervalo seja igual a 4,5%.



3. Seja X uma variavel aleatéria com funcéo densidade de probabilidade dada por:

()_{1+x -1<x<0
KO =11 0<x<1/2

a) Encontre a funcédo distribuicdo de X e classifique a variavel aleatoria. Justifique devidamente a
resposta.

-1 X<0
b) SejaYy =40 0<X<1/2. Calcule o valor esperado e variancia da variavel aleatéria Y.
1 X>1/2



4. O tempo que uma pessoa gasta, diariamente, a aguardar pelo transporte publico, tem
distribuicdo uniforme no intervalo (0, 12).

a) Determine a probabilidade de, em certo dia, o tempo gasto a aguardar pelo transporte publico
seja inferior a 10 minutos.

0.7500 [] 0.8333 X 0.2500 [] 0.1667 []

b) Seleccionada uma amostra de 49 dias, determine a probabilidade de o tempo médio de
espera a aguardar pelo transporte publico, seja superior a 7 minutos.



Exame Epoca Recurso

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2012-2013 01.07.13V3

22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificagdes
la.(10) 2a.(10) 3a.(20) 4a.(10) T:

1b.(15) 2b.(15) 3b.(20) 4b.(20) P:

Atencédo: Nas perguntas de resposta multipla, uma resposta errada desconta 2.5 pontos

1. Em certa cidade, a percentagem de leitores do jornal B é dupla da percentagem de leitores do
jornal A. A percentagem de leitores de pelo menos um destes jornais é, também, dupla da
percentagem de leitores de ambos os jornais. A percentagem de leitores de ambos os jornais

é de 10%.

a) Se selecionarmos 15 pessoas dessa cidade, qual é a probabilidade de no minimo 4 lerem

ambos os jornais.

0.0127 [] 0.0556 X 0.8715[_] 0.9572 ]

b) Calcule a probabilidade de “um leitor do jornal A ler o jornal B” e “ um leitor do jornal B ler

o jornal A” e compare-as. Justifique convenientemente.

2. O numero de mensagens que chegam, por minuto, a um computador utilizado como servidor,

tem distribuicdo de Poisson com média igual 0,1.

a) Qual é a probabilidade de que cheguem, quanto muito, 3 mensagens numa hora.

0.8920 [] 0.0620 [] 0.1512 X 0.0446 |

b) Determine o intervalo de tempo necessario para que a probabilidade de que ndo chegue

nenhuma mensagem durante esse intervalo seja igual a 4,5%.



3. Seja X uma variavel aleatoria com fungéo densidade de probabilidade dada por:

()_{1+x -1<x<0
KO =11 0<x<1/2

a) Encontre a funcdo distribuicdo de X e classifique a variavel aleatoria. Justifique
devidamente a resposta.

-1 X<0
b) SejaY =40 0<X<1/2. Calcule o valor esperado e variancia da variavel aleatéria Y.
1 X>1/2



4. O tempo que uma pessoa gasta, diariamente, a aguardar pelo transporte publico, tem
distribuicdo uniforme no intervalo (0, 12).

a) Determine a probabilidade de, em certo dia, 0 tempo gasto a aguardar pelo transporte
publico seja inferior a 8 minutos.

0.6667 X 0.5833[_] 0.4167[] 0.3333 []

b) Seleccionada uma amostra de 49 dias, determine a probabilidade de o tempo médio de
espera a aguardar pelo transporte publico, seja superior a 7 minutos.



Exame Epoca Recurso

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas — 2° sem 2012-2013 01.07.13 V4
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: Numero:
Espaco reservado para classificagdes
la.(10) 2a.(10) 3a.(20) 4a.(10) T:
1b.(15) 2b.(15) 3b.(20) 4b.(20) P:

Atencédo: Nas perguntas de resposta multipla, uma resposta errada desconta 2.5 pontos

1. Em certa cidade, a percentagem de leitores do jornal B é dupla da percentagem de leitores do
jornal A. A percentagem de leitores de pelo menos um destes jornais é, também, dupla da
percentagem de leitores de ambos os jornais. A percentagem de leitores de ambos 0s jornais

é de 10%.

a) Se selecionarmos 15 pessoas dessa cidade, qual é a probabilidade de pelo menos 6 lerem
ambos os jornais.

0.9981 [ ] 0.9895[ | 0.0003[] 0.0022 X

b) Calcule a probabilidade de “um leitor do jornal A ler o jornal B” e “ um leitor do jornal B ler o
jornal A” e compare-as. Justifique convenientemente.

2. O numero de mensagens que chegam, por minuto, a um computador utilizado como servidor,
tem distribuicdo de Poisson com média igual 0,1.

a) Qual é a probabilidade de que cheguem, quanto muito, 4 mensagens em meia hora.
0.8153 X 0.6472 ] 0.1680 ] 0.2240 []

b) Determine o intervalo de tempo necessario para que a probabilidade de que ndo chegue
nenhuma mensagem durante esse intervalo seja igual a 4,5%.



3. Seja X uma variavel aleatoria com fungéo densidade de probabilidade dada por:

()_{1+x -1<x<0
KO =11 0<x<1/2

a) Encontre a funcdo distribuicdo de X e classifigue a variavel aleatoéria. Justifique
devidamente a resposta.

-1 X<0
b) SejaY={0 0<X<1/2. Calcule o valor esperado e variancia da variavel aleatéria Y.
1 X>1/2



4. O tempo que uma pessoa gasta, diariamente, a aguardar pelo transporte publico, tem
distribuicdo uniforme no intervalo (0, 12).

a) Determine a probabilidade de, em certo dia, 0 tempo gasto a aguardar pelo transporte
publico seja inferior a 9 minutos.

0.7500 X 0.6667 ] 0.2500 | 0.3333 [

b) Seleccionada uma amostra de 49 dias, determine a probabilidade de o tempo médio de
espera a aguardar pelo transporte publico, seja superior a 7 minutos.



